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Veel succes!

1 4p
Ascorbinezuur (vitamine C) is een zwak zuur dat één proton kan afstaan. We lossen 0,025 mol van het natriumzout van ascorbinezuur op in 0,50 L water. De pH van de oplossing blijkt 8,40 te zijn.


Bereken de zuurconstante van ascorbinezuur.  (bereken eerst Kb)
2
In bekerglas A bevindt zich 1,00 L water.


In bekerglas B bevindt zich 1,00 L water waarin 0,100 mol ammoniak en 0,100 mol ammoniumchloride zijn opgelost. De temperatuur is in beide bekerglazen 25 °C.

2p
a
Hoe groot is de pH in bekerglas B.


Aan beide bekerglazen wordt 0,400 g vast natriumhydroxide toegevoegd. De volumes van de vloeistoffen veranderen daardoor niet merkbaar.

3p
b
Met hoeveel eenheden verandert de pH in bekerglas A door het toevoegen van natriumhydroxide?

3p
c
En met hoeveel eenheden verandert de pH in bekerglas B?

3
Sorbinezuur (of trans, trans-2,4-hexadieenzuur) wordt als conserveermiddel aan bijvoorbeeld vruchtensappen toegevoegd. Sorbinezuur is een zwak éénwaardigzuur. In waterig milieu stelt zich het volgende evenwicht in.

C5H7COOH   +  H2O     ⇆   C5H7COO(     +  H3O+
De conserverende werking van sorbinezuur wordt toegeschreven aan uitsluiten de ongeïoniseerde sorbinezuurmoleculen. Hoe groter de concentratie aan ongeïoniseerd  sorbinezuur is , des te sterker is de conserverende werking.

Iemand voegt de maximaal toelaatbare hoeveelheid sorbinezuur toe aan 1 liter perziksap van pH = 3,5 Hij voegt ook een even grote hoeveelheid sorbinezuur toe aan 1 liter perziksap van pH = 4,0.

2p        a 
Leg uitgaande van het evenwicht van sorbinezuur in waterig milieu uit, in welk van de twee soorten perziksap de conserverende werking als gevolg van het toegevoegde sorbinezuur het sterkst zal zijn.

De Kz van sorbinezuur bedraagt 1,5 · 10(5 (298 K).

Bij toevoeging van de maximaal toelaatbare hoeveelheid sorbinezuur aan vruchtensap is de werking als conserveringsmiddel nog juist voldoende als nog 10 % van het toegevoegde sorbinezuur in ongeïoniseerde vorm aanwezig is.

De pH waarbij dat het geval is, noemt met de pH-grenswaarde
 3p
b
Bereken de pH-grenswaarde van sorbinezuur (298 K)



Uitwerkingen + normering

1
pH = 8,4  ( pOH = 14 – 8,4 = 6,6   (   [OH–]  = 10– 6,6  = 2,51 · 10– 7  Mol/l

12
Z–    +   H2O  →   HZ   +  OH–

[ HZ]0 =  EQ \F(0,025;0,5) = 0,05 

[Z–] = [OH–]


Kb= EQ \F([HZ] · [OH–];[Z(])   =  EQ \F([HZ] · [OH–];[Z(]0– [OH–])   = EQ \F([OH–]2;[HZ]0 – [OH-])   =  EQ \F((2,52 · 10–7)2;0,05 – 2,52· 10-7)   =  1,26 • 10(12

([ OH–] mag je ook wel verwaarlozen ten opzichte van de beginconcentratie)


Kz =  EQ \F(Kw;Kb)  =  EQ \F(10(14;1,26•10(12)  = 7,9 • 10(3

2 


10
a
Kz =  EQ \F([H3O+][NH3];[NH4+])     



5,6 · 10–10 =  EQ \F([H3O+]· 0,100;0,100)   (  [H3O+] = 5,6 · 10–10


pH = -log (5,6 · 10–10 ) = 9,25

of  pH = pKz + log  EQ \F([NH3];[NH4+])   = pKz = 9,25      concentraties zijn gelijk


c
0,400 g NaOH

M(NaOH) = 40

· 0,400 g ≙   EQ \F(0,400;40)   = 0,01 Mol

8

concentratie was   10–7 Mol /l in 1 liter dus 

hoeveelheid OH–  = 10-7  +  0,01 = 0,01

[OH–] = 0,01 

pOH = 2

pH = 12


dus met 12 –7 = 5 eenheden



d

NH4+ +   OH–    →   
NH3  + H2O



begin     0,10

 
0,10

reactie
0,01        0,01
       
0,01



[NH3] =  EQ \F(0,10 + 0,01;1)   = 0,110

12

[NH4+]  =  EQ \F(0,1 – 0,01;1)  = 0,090



pH = pKz  – log  EQ \F(0,09;0,11)  = 9,24 – -0,09 = 9,33



Verschil = 0,09

3
a
Als de concentratie H3O+ groter is dan zal het evenwicht meer aan de linkerkant liggen.

6

Dus bij de laagste pH heb je dus de best conserverende werking.

b
Kz =  EQ \F([C5H7COO(] [H3O+];[C5H7COOH])  
10

 EQ \F([C5H7COO(] ;[C5H7COOH])  =  EQ \F(9;1)  = 9   (10 procent is  niet geïoniseerd)



[H3O+] = Kz ·  EQ \F([C5H7COOH];[C5H7COO(])  =  EQ \F(1,5 · 10(5;9)  = 1,7 · 10(6



pH = (log (1,7 · 10(5) = 5,78
